

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лебедева Ильи Андреевича (иерея)
«Основной принцип соборности как «единство во множестве» и его реализация в
современной Русской православной церкви»

на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности

26.00.01 – Теология

Диссертационное исследование И.А. Лебедева посвящено комплексному богословско-философскому анализу категории соборности как одной из ключевых для восточного христианства в теоретическом и практическом аспектах.

Актуальность проблематики исследования не вызывает сомнений, поскольку связана с рассмотрением учения о соборности с целью выявления ее институциональных характеристик, анализа становления и развития данной категории в исторической ретроспективе и отношения к ней «в отечественном богословии и религиозной философии»; кроме того, автор исследует специфику реализации категории соборности в деятельности Русской православной церкви. Таким образом, перед нами – комплексное исследование, вобравшее в себя все возможные аспекты изучения категории соборности: теоретический и практический, диахронический и синхронический, синтагматический и парадигматический. В результате дана, с одной стороны, универсальная, всеобъемлющая, с другой – подробная, конкретная характеристика категории соборности как «единства во множестве».

Научная новизна диссертации обусловлена, во-первых, спецификой подхода, а во-вторых, объемом анализируемого материала, а также использованием различных методов и методик философского и богословского анализа. Вообще, выбор методов исследования представляется глубоко оправданным, а комбинация их эффективной, что, безусловно, приводит к достоверности и непротиворечивости результатов. **Практическая значимость** работы очевидна, поскольку ее материалы могут быть использованы как в учебном процессе светских и духовных образовательных учреждений, так и в практической работе представителей клира (катехизаторская, воспитательная и др. деятельность).


Структура диссертации, состоящей из введения, трех глав и заключения, представляется оправданной, логичной и отражающей в полной мере содержание исследования. Кроме того, следует отметить точность формулировок положений, выносимых на защиту, и в целом высокое качество научного стиля изложения, о котором с очевидностью свидетельствует автореферат диссертации.

К положительным сторонам работы нужно отнести значительный объем (287 библиографических единиц) и качество выбранного материала исследования: первоисточники (Ветхий и Новый Завет), восточная патристика, труды видных представителей русского богословия и религиозной философии, материалы Соборов и документы Русской православной церкви – все это дало возможность получить полноценную «картину» становления и развития категории и принципов соборности «как единства во множестве».

Основные положения диссертации нашли свое отражение в достаточном количестве статей, представленных как в рецензируемых изданиях (список ВАК), так и в иных источниках.

Опираясь на вышеизложенное, можно констатировать, что рецензируемый автореферат, отражая содержание диссертационного исследования, свидетельствует о том, что оно является самостоятельной, оригинальной, качественно выполненной квалификационной работой, отвечающей требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата теологии, а ее автору может быть присвоена искомая степень кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Д.филос.н., профессор,
заведующий кафедрой истории
русской философии философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
Заслуженный профессор
Московского университета


М.А. Маслин
Подпись М.А. Маслина заверяю
зав. канцелярией
философского факультета МГУ